

# EL CORREO DE CANTABRIA.

PRECIOS PARA LA SUSCRICION.

En Santander, un trimestre 10 reales.  
fuera. . . . . 12 »  
Ultramar y Extranjero, un año 100 »  
PAGO ADELANTADO.

PERIÓDICO DE NOTICIAS, LITERARIO Y DE ANUNCIOS.

Se publica los Lunes, Miércoles y Viernes.

DIRECTORES:

DON JOSÉ ANTONIO Y ALFREDO DEL RIO.

ADMINISTRADOR,

EL REDACTOR D. ADRIAN DEL RIO.  
4.—ALAMEDA PRIMERA.—4.

Reclamos y anuncios á precios convencionales.

Comunicados de 2 á 20 reales linea.

MARINOS ILUSTRES

DE LA

PROVINCIA DE SANTANDER

por

D. JOSÉ ANTONIO Y D. ALFREDO DEL RIO.

Este libro se vende en la imprenta de EL CORREO DE CANTABRIA, Alameda Primera, número 4.

PRECIO: 5 PESETAS.

VENTA DE FINCAS  
RÚSTICAS Y URBANAS.

EN SITIOS CÉNTRICOS DE ESTA POBLACION

Y

TÉRMINO DEL SARDINERO.

Entre ellas una cómoda CASA DE CAMPO, situada en uno de los mejores puntos de aquel pintoresco y ameno sitio.

Para el ajuste, dirigirse á D. German del Río Iturralde, Magallanes 4, duplicado, 3.º, ó en la imprenta de este periódico.

PROGRAMA DE FESTEJOS  
EN  
SANTANDER.

AÑO 1884.

Las personas que deseen poner anuncios en este librito, del que se van á tirar 5.000 ejemplares para repartir dentro y fuera de la capital, pueden acudir á la imprenta de EL CORREO DE CANTABRIA.

LO QUE SANTANDER NECESITA.

No hay nada más digno y meritorio que el trabajo; pero cuando este es para luchar con alguna adversidad ó contratiempo, tanto más engrandece cuanto más sea el empeño que se muestre para vencer las dificultades.

Si no estamos equivocados se está operando una transformación en la manera de ser de nuestro pueblo, y esta situación exige un gran cuidado por parte de los que se dedican á los negocios, pues no ha de ser probablemente la casualidad la que nos coloque de rondon en una situación nueva.

La constancia, el estudio de lo que más conviene, el trabajo y el patriotismo son los medios más conducentes para llegar al fin que se desea.

La constancia porque sin ella es imposible vencer las dificultades; el estudio de lo que conviene porque sin él podría funcionar mucho en balde; el trabajo porque sin él, por regla general, no se prospera, y el patriotismo por si llegase á ser necesaria la abnegacion en algun caso.

La situación mercantil de nuestra plaza es, en nuestro concepto, delicadísima, pero no desesperada ni mucho ménos; hoy acaso sea una de las poblaciones mercantiles de importancia en España que menos sufren las consecuencias de la crisis que se atraviesa, y es, á lo que creemos, porque contando con inmensos recursos ha podido sostener las desviaciones del tráfico mejor que otras muchas en que este no era tan seguro, ni estaba tan arraigado; lo que Santander ha perdido, lo han ido ganando otros, pero tan dividido que casi ninguna plaza ha mejorado notablemente por ello.

¿Qué es lo que Santander tiene que ha-

cer, no ya para recobrar lo que ha ido perdiendo, sino para aumentar los negocios en la proporcion que requieren los elementos con que la ciudad cuenta?

En primer lugar, no cejar en la cuestion de tarifas hasta conseguir que se nos coloque en situacion de poder competir con otros los beneficios de la especulacion, y para lo cual no tenemos que pedir más que una cosa: *justicia*. ¿No la conseguirán los trabajos inteligentísimos que está practicando *La Liga de Contribuyentes de Santander*, á la cual no dudamos que ayudarán las Juntas de obras de Puerto y la de Agricultura, Industria y Comercio, la Excelentísima Diputacion provincial y el Ayuntamiento, que debemos suponer expondrán al Gobierno los perjuicios que se irrogan á esta provincia y á nuestro comercio con el inequitativo sistema de tarifas que vienen siguiendo las compañías de los caminos de hierro?

Nuestros dignos senadores y diputados que han ido á Madrid alentados por los más vivos y legítimos deseos, conseguirán que se les oiga, en cuyo caso es segura la obtencion de alguna reforma.

Después de esto, la ejecucion de algunas obras en estudio, en tramitacion y ejecucion que han de aumentar la vida de nuestro pueblo no deben descuidarse: el ferrocarril cantábrico sería una cosa grande para la Montaña, y debe favorecerse moral y materialmente en cuanto se pueda: las obras del puerto, á medida que se vayan venciendo las principales dificultades, sean los trabajos que han de quedar debajo del agua, darán alimento á las clases jornaleras, y esto es lo que más inmediatamente hay que procurar, porque el obrero no puede esperar á que la situación mejore, y obtener el pan de cada día es para él una necesidad muy perentoria: la traida de aguas ha de facilitar los medios para el sostenimiento y desarrollo de algunas industrias, y con este bien ya podemos considerar que contamos; las obras que se ejecutan en Maliaño son de utilidad inmediata y mediata, como lo será el gran dique en seco proyectado por la Junta de Obras del Puerto, capaz de contener los mayores buques que frecuentan nuestra bahía y que la marina mercante bota al agua, con un carenero destinado á las embarcaciones menores, cuyas obras han sido presupuestas en la cantidad de 1.135,242 pesetas; contándose ya con los recursos necesarios para ejecutar las obras, que se terminarán en cuatro años.

Con la ejecucion de tales obras y proyectos y de otros que no enumeramos, ganará mucho Santander, y las clases trabajadoras tendrán seguro el pan para bastante tiempo, el necesario para que nuestro comercio éntre en nuevas vías de progreso y pueda trabajar con afán, seguridad y desahogo.

No hay industria por pequeña que sea que no produzca ventajas á otras industrias; en la más pequeña encuentran su sustento media docena de familias, que comen, visten, calzan y emplean su corto haber en cosas que hacen y venden otros, y en tal concepto ampararlas y, en lo posible, favorecerlas, es mirar por el bienestar de todos.

No se tenga por cosa insignificante el Sardinero, en que hay industrias importantísimas dignas de que se mire por ellas: las poblaciones que llegan á cierta altura, deben velar por su decoro, y decoroso es para Santander que se atienda á una estacion balnearia que, después de Biarritz y San Sebastian, es la más concurrida y la más animada: hay allí muchos intereses creados: esos intereses son de vecinos de Santander, y los productos ó beneficios que obtengan, para Santander serán. Mirar con indiferencia ese medio de obtener lucro, sería un crimen, y en la esfera y en la parte que á cada cual corresponda, esos intereses deben defenderse, haciéndole

se cuanto se pueda para que la afluencia de viajeros sea la mayor posible.

Nuestra provincia debe mucho á las aguas medicinales, y así como viviendo mucha gente á Santander á tomar los baños de mar ganan no poco los balnearios de la provincia, así viniendo á estos muchos banistas, Santander ganará del mismo modo: son intereses recíprocos.

Va formándose, como hoy se dice, cierta atmósfera favorable á la creación ó instalacion de fábricas; créese que hay medios para desarrollar la industria y hemos visto con gusto que los capitalistas principales van creyéndolo, inclinándose á emplear una parte de sus capitales en especulaciones hasta ahora nuevas, lo que podría ser el principio de un porvenir venturoso para Santander.

¡Quiera Dios que todos lo comprendamos así, y que no haya un solo montañés que deje de persuadirse de que, queriendo, se consigue mucho, y que para Santander no ha desaparecido, ni mucho menos, la buena estrella con que hasta la fecha ha venido trabajando; pero es preciso trabajar bastante.

Con teson, buena voluntad y patriotismo se alcanzará todo lo que se desea. Así al menos lo creemos nosotros.

NOTICIAS PROVINCIALES.

En vez de dar medio número como se acostumbra después de día festivo, hemos preferido darle entero porque teniendo composicion de antemano hecha, nos ha parecido que agradaría más á los lectores la publicacion de la biografía del distinguido vate montañés D. Casimiro Collado que en otro caso hubiéramos tenido que dar en diferentes veces, retardando más de lo que deseamos el reparto de los pliegos 9 y 10 de *La provincia de Santander considerada bajo todos sus aspectos* que mandáremos á los suscritores el lunes ó el martes.

En la subasta de perros celebrada el miércoles, de 17 que se presentaron á la venta, se enajenaron dos: no hubo en la licitacion de cada uno de ellos mas que una puja, respectivamente, que consistió en un real de vellon cada uno, sean veintiuno incluyendo el correspondiente arbitrio; de modo que el Ayuntamiento salió ganando cuarenta y dos reales.

La concurrencia numerosa.

Ayer no hubo licitadores, porque los perros que se presentaron valian muy poco.

Ha salido para Reinosa, en cuyo punto permanecerá una temporada, D. Francisco García Macho, Presidente de la Diputacion provincial.

Después de aprobar el resumen del presupuesto provincial que ha de regir durante el próximo año económico, la Diputacion ha suspendido sus sesiones, acordando que para la primera que celebre se avise á domicilio.

Se ha hecho cargo interinamente de la Presidencia de la Diputacion provincial el Sr. Vice-presidente don Andrés Lanuza.

El Gobernador civil de la provincia ha aprobado el registro de doce pertenencias de la mina denominada *Ataja*, de mineral calamina, sita en el término municipal de Alfoz de Lloredo, solicitada por D. Simon Gutierrez de la Higuera, al cual se le expedirá el correspondiente título de propiedad; tambien se ha aprobado el expediente de inscripcion de doce pertenencias de la mina denominada *Lola*, de mineral calamina, sita en el término municipal de Alfoz de Lloredo, solicitada por D. Joaquin Cacho; recayendo la misma providencia en el registro de 24 pertenencias de la mina titulada *Ebro*, de mineral de carbon, sita en

término municipal de Valdeprado solicitada por D. Luciano Iglesias.

Cumpliendo lo dispuesto en el artículo 36 de la ley de minas se ha aprobado el expediente de registro de 12 pertenencias de la mina llamada *Consuelo*, de mineral de calamina, sita en término de Alfoz de Lloredo, solicitada por D. Joaquin Cacho.

El miércoles se reunió el Ilustre Colegio de Abogados de Santander para proceder, entre otros asuntos, á la renovacion de la Junta de Gobierno que quedó constituida en esta forma:

*Decano*.—D. Juan Manuel de Mazarrasa.  
*Diputados*.—Primero, D. Máximo Solano Vial, y segundo D. José Suarez y Quirós.  
*Tesorero*.—D. Nicolás de la Cabada y Aja.  
*Secretario-Contador*.—D. Antonio Sanjurjo.

La Excm. Diputacion provincial participó al Sr. Gobernador en fecha 19 del corriente haber acordado consignar en su presupuesto para 1884-85 la cantidad de 720 pesetas para la adquisicion de ejemplares de *La provincia de Santander considerada bajo todos sus aspectos* que nuestro director D. José Antonio del Río está publicando, con muy buena acogida por parte del público.

Segun telegrama recibido por los señores Elias Illera é hijo, el vapor *Gallego*, de la línea de la Bandera Española, que salió de este puerto el día 3, llegó á la Habana sin novedad el 20 del corriente por la mañana.

El miércoles fué trasladado en un bote al muelle, y después en una camilla al hospital de San Rafael, un tripulante de un buque inglés surto en esta bahía, á quien se practicará hoy una dolorosa operacion.

El estado del paciente, cuando le visitó á bordo el médico de naves Sr. Pelaez, era poco satisfactorio.

Los cadáveres conducidos al cementerio anteayer y ayer fueron:

Día 21—2 de personas mayores.  
22—3 de id.

No puede, pues, ser más satisfactorio el resultado de estos días en cuanto á mortalidad, dadas las condiciones de nuestra vida instable.

Varios médicos de los que más visitan, nos aseguran que no tienen ningun niño atacado de la *angina diftérica*; entre ellos está don Eloy Oyarvide, que asiste á las familias de las cigarrerías y empleados de la fabrica de tabacos, además de su clientela particular, y nos manifiesta podemos consignar que no ha visitado en esta época á ningun niño atacado de aquella enfermedad, que, respetando el justo dolor de los que han perdido algun sér querido, no ha dado motivo para la alarma que cundió hace días.

La mortalidad de todo este mes ha sido de las menores que registrará la estadística mortuoria de Santander; ha habido días en que no se ha conducido al cementerio ningun cadáver, bastantes de uno solo, algunos de 2, 3 y 4, y sólo dos días se distinguieron, el uno con 7 y el otro con 8, cosa que con frecuencia se ve entre días de mortalidad tan relativamente pequeña.

Hoy por hoy, pues, se disfruta de una salud envidiable sin que exista, que sepamos, ninguna enfermedad, no ya epidémica, que ni siquiera contagiosa.

Damos con gusto estas noticias para tranquilidad de los que, exagerándose las circunstancias, creyeron hace días que habia motivos de algun temor.

El ferrocarril urbano inauguró ayer sus buenos servicios de una manera muy satisfactoria, pues durante toda la tarde no cesaban de pasar trenes con todos los vehículos llenos de gente. Dicho esto, dicho se

está que el bellissimo Sardinero estaba como de día de fiesta.

Lo celebramos y desearíamos, en bien de todos, que no se interrumpiese ya la animación allí, viniendo á aumentarla muchísimos forasteros.

El martes debió despedirse de sus diócesanos desde el púlpito de Santa Marina, el Obispo electo de Santander, señor Sanchez de Castro, que iba á salir el miércoles para Madrid con motivo de su consagración y de la del de Oviedo, que se verificarán en aquella capital el 1.º de Junio.

Segun tenemos entendido el nuevo Prelado se hallará en esta ciudad para poder asistir á la procesion del Corpus.

En las corridas que se verificarán en los días 25 y 27 de Julio en esta ciudad, tomará parte como banderillero el simpático Esteban Salazar, que ha recibido carta de Felipe Garcia, diciéndole que cuenta con él.

Leemos en varios periódicos que se va á fundar un Banco con el capital de veinte millones de pesetas, que llevará la denominación de *Banco de Comillas*.

El señor D. Claudio Lopez, digno sucesor de su señor padre D. Antonio, ha sido el iniciador de este pensamiento, que suponemos habrá sido perfectamente secundado por los banqueros de Madrid que asistieron á una reunion celebrada al efecto.

Hace pocos días salieron de Sevilla con direccion á Corvera los señores don Cayetano Arce Ortiz y su señora doña Nicanora Conde, y D. Agustín de Rueda y Villegas y D.ª Amalia Sainz Pardo, que fueron despedidos en la estacion de la ciudad de partida por numerosos amigos.

Desde Setiembre parece ser que se convertirá el colegio de Carrion de los Condes en universidad católica dirigida por los padres jesuitas.

Pasado mañana se repartirá la magnífica pieza *Recuerdos de antaño* de la publicación de nuestro estimado amigo don Raimundo Heras, *Lira de la Montaña*: como consta de ochopáginas sirve para las entregas de los días 5, 15 y 25 del mes actual, y 5 de Junio.

Ayer tarde se cometió un robo en la casa de la calle de Cervantes numero 15 2.º en que vive D.ª María Granda mientras esta se encontraba en el paseo; al ir á entrar en la habitación notó que la puerta estaba abierta sin fractura, viendo luego que habia sido descerrajado un armario y un baul y que faltaban tres onzas de oro, 1.100 reales en monedas de 5 duros, 4 cubiertos de plata con iniciales A. G., 2 cadenas de oro con medallones, la una de señora, un par de pendientes de oro, una bolsita de trapo con 1.000 reales en distinta moneda, un alfiler de oro, de señora, una leontida de oro con guardapelo, y una R. con piedras de aljófar y otros efectos.

Se halla interceptada la calleja de Arna á consecuencia de haberse venido abajo una porcion de tierras de una propiedad de D.ª Isabel Miera.

Dos jóvenes de 14 años fueron ayer conducidos á la perrera por cortar ramas de un árbol.

A las 2 y media de la mañana de hoy hubo un incendio en el cabrete del establecimiento del Sr. Porsell, viéndose este apurado para sacar á su esposa, tres hijos y madre política; el fuego se apagó á los pocos momentos quemándose una cama.

Se nos remite de Torrelavega la siguiente correspondencia:

Sr. D José Antonio del Rio.

Torrelavega 22 de Mayo de 1884.

Muy señor mio: Hoy ha tenido lugar en la parroquia de esta villa una magnífica misa costeada por las Hijas de María.

La iglesia estaba profusamente iluminada y eugalanada.

Tomaron parte en la orquesta como instrumentistas los señores Lera, (don Antonio), del Rio (don Alfredo) Muñoz, Noval, Perez y don Pedro Requivila, de esa, y el organista don Miguel Galve, bajo la direccion de don Francisco Botija y Murga; y como cantantes las Hijas de María, señoritas doña Rita Vazquez, y Rafaela Peña (primeras voces), doña Avelina Nuñez, Matilde Martínez, Catalina Martínez y Francisca Fernandez (segundas) y doña Justa

Martinez, contralto. El señor Herrería de esa tomó parte tambien como cantante.

Todos cumplieron su cometido, interpretando admirablemente la misa de Prado; pero no debemos dejar de hacer especial mención de las señoritas Rita Vazquez, y Martinez (doña Justa) que poseen voces sobresalientes; la primera cantó con verdadera maestria el *Ave Maria* de Gounod, que fué escuchada con la mayor atención por el público que llenaba el templo: la señorita Martinez (que por cierto contraerá matrimonio en uno de estos días con el joven Delfin Jáuregui, tiene una voz encantadora, conociendo-se en la manera de hacer uso de ella que es discípula del muy inteligente y concienzudo señor Galve.

El sermón estuvo encomendado al distinguido y muy apreciado catedrático de Física del Seminario de Corban, don Emilio Marquina, que agradó sobre manera al auditorio.

No puedo dejar de manifestar á V. que merecen el agradecimiento de la población por cuanto han contribuido al esplendor de la fiesta, todas las jóvenes y señores expresados, sino tambien el amable cura párroco don Ceferino Calderon, don Bernardo Rodríguez Viñas y don José Sanchez, que contribuyeron muy principalmente al lucimiento de la funcion.

P.

En unas cuartillas que nos envia un joven de Torrelavega sobre la funcion religiosa de que en otro lugar nos ocupamos, y que por su extension no podemos publicar, nos dice que la voz de contralto de la señorita Martinez es extensa, el timbre agradable, que canta con seguridad plausible, y entusiasmado por su merito, añade, que la dedicaron los siguientes versos:

«Y el arte tanto me gusta de corazon y cabeza que, lo digo con franqueza, estuviste muy bien, Justa.»

Y á las Hijas de María: «En fin, hijas de María, al son de vuestra alegría digo, y la verdad es esta, que contéis con esta orquesta cuando queráis; cualquier día.»

A la señorita Vazquez la acompañaron en el *Ave Maria* los señores Galve, y Lera, haciéndolo, por supuesto, admirablemente.

#### NOTICIAS GENERALES.

Londres 20.—*Standard* publica hoy un despacho del Cairo diciendo que la administracion militar inglesa ha recibido la orden de comprar doce mil camellos para la expedicion que se ha empezado á organizar con destino al Sudan, á fin de socorrer al general Gordon.

Londres 20.—*El Daily-News* publica un despacho anunciando que el almirante ingles Hewett, llegó el 24 de Abril último á Adova.

Añade que el pueblo insultó á los oficiales ingleses y que el rey Juan de Abisinia no envió comision alguna para recibir dignamente al representante de la Gran Bretaña.

Nueva-York 20.—Han ocurrido nuevas quiebras en esta plaza á consecuencia de la perturbacion creada por la última crisis.

Del correo de Cuba recibido por vía de los Estados-Unidos, tomamos las siguientes noticias:

En Cuantánamo se declaró á principios del corriente mes un incendio en parte de los cañaverales de los ingenios San Vicente, San Carlos y Santa Cecilia y en el potrero San Miguel, comunicando al poco tiempo á otras fincas cercanas.

—En Colon se prendió igualmente fuego en el cañaveral del ingenio Irenita, corriéndose al central Maria, de cuya finca fué difícil extinguirle, á pesar de los esfuerzos de los operarios, empleados y fuerzas de caballería, infanteria y Guardia civil que acudieron en los primeros momentos.

El día 18 verificó su primera reunion en Berlin el Congreso del partido nacional liberal. Asistieron 500 individuos procedentes de los diversos países del imperio. Se aprobó por unanimidad una declaracion de inviolable fidelidad al emperador y al imperio. Se proclamó además la integridad de los derechos constitucionales de la representación nacional.

La *Gaceta* del día 21 publica una Real órden resolviendo que no son admisibles á

los efectos del real decreto de 12 de Junio de 1875, los títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 de renta anual.

El alcalde y primer teniente alcalde de Lequeitio se han presentado en comision á S. M. la reina doña Isabel, con objeto de ofrecerle, para la próxima estacion veraniega, el suntuoso palacio de los condes de Torregrosa y la hermosa playa de la pintoresca villa.

Con la amabilidad que acostumbra, recibió la reina á dichos señores, presentándoles á la real familia y prometiéndoles pasar el próximo verano en Lequeitio, cuyas aguas y temperatura agradable le probaron muy bien en la estacion pasada.

Los comisionados manifestaron luego á S. M. se encontraban ya terminados los planos, presupuesto, condiciones y Memoria del puerto que se proyecta en la villa de Lequeitio. Esta obra, de verdadera importancia y suma necesidad, ha sido recomendada por la reina Isabel al señor ministro de Fomento.

La comision salió de Palacio muy satisfecha, tanto por la benévola acogida que la reina le habia dispensado, como por su interés en favor del referido puerto, que podrá servir de refugio á los buques que recorran la costa cantábrica.

El eminente actor español D. Rafael Calvo se encuentra actualmente en Santiago de Chile, donde, segun periódicos de allí ha alcanzado las mismas ruidosas ovaciones que le tributara ha pocotiempos el público de Buenos-Aires y Montevideo.

Tan buen recuerdo llevo Calvo al Pacífico de estas dos últimas poblaciones, que ha abierto un nuevo abono por tres meses en Buenos-Aires, en cuyo teatro y en el de Montevideo reunió, libre de gastos, en 46 representaciones, la importante suma de 42.000 pesos.

A fin de año, una vez cumplido este último compromiso, recorrerá los principales teatros de las republicas españolas, terminando en Méjico su expedicion por la América del Sur. De aquí saldrá probablemente para Nueva-York, donde piensa darse á conocer antes de regresar á España.

Ha celebrado su primera reunion la sociedad de exportacion alemana, encaminada á establecer factorias en la costa oriental de Africa. El conde de Pfeil, que recientemente ha visitado estos países, designa las costas que se extienden entre Zanzibar y Mozambique como más apropiado para los establecimientos proyectados por la sociedad. Con un gasto de 600.000 marcos se podrian crear allí colonias comerciales.

En cambio, los franceses emprenden expediciones militares, tanto á Túnez como al Tonkin, que les cuestan no pocos soldados y muchos millones de francos, para conseguir apenas lo que los alemanes logran por medios pacíficos y más civilizadores.

Sigue el tiempo experimentando las alternativas propias de la estacion, y nosotros hemos de insistir, por consiguiente, en aconsejar mucha prudencia para contrarrestar el influjo de esas variaciones, que pueden ser origen de enfermedades.

*Más vale sudar que estornudar*, dice el proverbio, encerrando en forma vulgar un gran precepto higiénico. Aunque á ciertas horas del día moleste un poco el abrigo interior, conviene conservarle hasta que cesen los cambios atmosféricos que se vienen experimentando.

En vez de aligerarle imprudentemente, aligérese la alimentacion, prescindiendo de las grasas, los quesos fuertes, los vinos generosos, los licores y toda clase de excitantes.

(De *La Higiene*.)

#### MERCADOS DE CASTILLA.

Valladolid 21.—En los almacenes generales de Castilla han entrado hoy 850 fanegas de trigo que se pagaron de 37 3/4 á 38 reales las 94 libras.

Centeno 150 fanegas, de 24 á 24 1/2 reales.

En el Canal, la entrada ha sido de 450 fanegas de trigo, que se pagaron de 37 1/2 á 38 reales las 94 libras.

Palencia 21.—El mercado de hoy ha estado desanimado por completo: no hubo casi vendedores, y los compradores fueron tan escasos como aquellos.

De Santa María del Campo y de Pampliega avisan que hay muy poca animacion en

los negocios; los precios del trigo con tendencia á la baja; los campos muy buenos y los labradores tienen esperanza de que la cosecha será buena.

#### LA PROVINCIA DE SANTANDER BAJO TODOS SUS ASPECTOS.

#### E F E M É R I D E S.

Marzo 4 de 1821.

En el libro 33 de bautizados de la única parroquia que en aquella época habia en Santander, la de la Catedral, folio 228, hay una partida que, copiada á la letra, dice así:

«CASIMIRO JOSÉ COLLADO.

A cinco de Marzo de mil ochocientos veinte y uno Yo D. Gabriel Coteron, Prebendado y cura párroco de la Sta. Ig.ª Catl. de Santander, bauticé solemnemente en ella y ungi con Santos Oleo y crisma á Casimiro José, que nació el día anterior, hijo legmo. de D. Francisco Guillermo del Collado, ratl. de la Parroquia de S. Luis de Madrid, y de D.ª Cipriana de Albo, natl. de la villa de Ampuero de este Obispado, vecinos de esta Ciudad: nieto pat.º de D. Francisco Antonio del Collado, difunto, y de D.ª Nicolasa Manuela del Campo, vecinos de Liendo; y mat.º de D. José de Albo y de D.ª Juana de Anillo, difunta, vecinos de la villa de Peña y de esta ciudad. Fueron sus Padrinos y le tuvieron en el Bautismo dho. su Abuelo D. José de Albo y Vierna y su hija D.ª Juana de Albo y Campo, digo, Anillo, á quienes advertí el parentesco espl. y su obligon.—Para que conste lo firmo.—Don Gabriel de Coteron.»

El padre de D. Casimiro, cuya biografía á grandes rasgos, vamos á escribir, era una de esas personas que tienen la suerte de irse al otro mundo sin dejar en éste ninguna que le quiera mal; así al menos lo creemos nosotros que le conocimos; era abogado distinguido en Santander, donde ejerció su carrera largos años y no tenemos inconveniente en presentarle como prototipo de bondad y de sencillez; su honradez era proverbial y sus costumbres de lo más morigerado: estas cualidades, entonces, unidas, mucho más comunes que ahora, se reflejaban en todos los individuos de su apreciable y estimada familia, siendo su casa un cielo donde nada turbaba la tranquilidad en lo que dependia del modo de vivir de los que la formaban. En esta parte valemos mucho menos los que vinimos despues de aquellas generaciones que vimos ir desapareciendo, representadas en individuos de distintas edades: sus goces, sus satisfacciones, sus placeres, se encontraban en el hogar, y fuera de él el trato de las gentes se distinguía, por lo general, en lo complaciente, cariñoso y sincero, no obstante que era poco comun llamarse amigos los que no lo eran real y positivamente, y escaseaban menos las palabras de afecto, no obstante que la afectuosidad era uno de los distintivos de la época, segun nosotros, en nuestros primeros años pudimos comprender.

Participando, pues, la generalidad de las personas, reflejándose en los hijos las buenas cualidades de los padres, escusado parecerá tener que decir que siendo tan buenos los padres de nuestro biografiado, éste y sus hermanos habian de corresponder á los sentimientos de los que les precedieron y enseñaron á vivir como hombres de bien.

Nosotros no conocimos á D. Casimiro: nos separaban de él siete años; siete años de diferencia en la edad son una distancia enorme, tratándose de niños, de manera que pudimos ser amigos de varios de sus hermanos y condiscipulos en la escuela mientras que el mayor de todos ellos hacia estudios importantes en los colegios, preparándose para seguir una carrera superior ó acaso (quién sabe!) aunque es lo ménos probable para disponerse á ir á América con una instruccion que, por lo general, no adquieren los que emigran siendo muy jóvenes á tan apartadas tierras.

Como la modestia era tan grande aun entre las personas más afortunadas de aquellos tiempos, y solia haber bajo la capa sin pretensiones, un hombre de gran caudal, no sabemos realmente si don Francisco Guillermo poseia mucho dinero ó grandes bienes, inclinándonos á creer que sólo contaba con lo necesario para sostener con decencia y desahogo su casa y educar é instruir convenientemente á sus hijos.

D. Casimiro, despues de recibir en Santander la primera instruccion, pasó á estudiar la segunda enseñanza á Carriedo, que era el colegio de ordenanza para aquellos cuyas familias vivian algo desahogadamente: de aquel colegio famoso salieron jóvenes que, andando el tiempo, habian de ser Cardenales como Cuesta y Lastra, Secretarios del Despacho ó Ministros como D. Pedro Cevallos, Generales de Marina como Ibañez de Corvera y varios otros, distinguidos juriscoconsultos y escritores de nombre como D. Pio de la Sota y Lastra, poetas como Collado, además de infinitos otros que brillaron en las carreras más distinguidas y puestos más elevados, cuyos nombres podríamos citar si, sobre el particular, fuese pertinente alargarse mucho. Ir entonces al Colegio de Villacarriedo á estudiar con los PP. Escolapios era un orgullo y una necesidad; necesidad porque era el único punto de la provincia donde se podian preparar los jóvenes para ingresar en cualquiera importante carrera; hasta que se estableció el Instituto de Santander en 183 ; allí, puede decirse, acudian todos los que estudiaban, viniendo de fuera, y hasta de America, multitud de hijos de montañeses, que se complacian en que recibieran los hijos en la tierra de sus padres la segunda enseñanza, pues creian y decian con cierta vanidad que como en Villacarriedo en ninguna parte se enseñaba.

Collado aprovechó bien el tiempo que pasó allí, segun hemos tenido ocasion de verlo más tarde, pues no hizo que sepamos, más estudios que los recibidos en Villacarriedo, y queriendo seguramente hallar horizontes más extensos que los que proporcionaba nuestro país para asegurar un porvenir más lisonjero, pasó á Méjico, donde, mediante á su inteligente y afortunada laboriosidad, resultaron favorecidos sus afanes, teniendo la suerte de poder más tarde llevar consigo á sus hermanos, que encontraron al lado de D. Casimiro la manera de trabajar con lucro, conquistando una posicion muy ventajosa, de que disfrutaban algunos de ellos, pues los demás, creemos que dos, fallcieron siendo jóvenes y cuando hubieran podido ya disfrutar de los productos de un bien aprovechado trabajo.

Collado tenía una afición profunda á la literatura, según se ha indicado, sin que el afán de los negocios la interrumpiera en Mejiço, é hizo muchos y muy buenos versos, según lo prueba el magnífico libro que para aumentar y corregir una primera edición, hizo imprimir en Madrid, imprenta de Fortanet, 1880, con el título *Poesías de D. Casimiro Collado*, de la Academia Mexicana, correspondiente de la Real Española: libro hecho en papel de buena y tipos helzeverianos con 447 páginas muy buena lectura, precediendo á sus interesantes poesías un prólogo suscrito por el eminente literato D. Marcelino Menéndez Pelayo.

Por ser tan autorizada la opinión de éste, vamos á copiar algunas de sus opiniones respecto al mérito de la obra literaria á que nos venimos refiriendo, y de este modo comprenderán los que no hayan tenido el gusto de leerla, su verdadero mérito.

«Antes de volar el poeta con alas propias, dice Menéndez, antes de contemplar cara á cara aquella opulenta naturaleza americana, y hacer poesía de veras, hizo poesía de artificio: orientales y leyendas, géneros radicalmente falsos, en que siguió las huellas de Zorrilla. Casos hay en que el imitador no se queda muy á la zaga del modelo, superándole, por de contado, en limpieza y relativa corrección de estilo y lengua, cualidades de que nunca prescindió Collado; pero más que estos ensayos agradarán de fijo al lector, por lo expontáneos y bien sentidos, los versos de amores, tristezas y afectos personales, que hacía el mismo tiempo compuso el poeta. *Laura en el templo*, *El ace sola*, *En la iglesia de...* y algunas otras, tanto mejores cuanto más breves, porque el verdadero sentimiento físico no se aviene con amplificaciones y desleimientos, se apartan de las rutinas de escuela, y entran algo más en la genialidad artística de nuestro poeta.

La cual se va acentuando más y más en los que pudimos llamar versos de su *segunda manera*: en las octavas *Al amor*, v. g.; en la *Indiferencia*, donde ya la descripción es arrancada de la realidad y no imitada de los autores favoritos; en la *Meditación* y en el *Paisaje*, donde además de la tersura de estilo, asoma ya la tendencia meditabunda y moralizadora que domina sin rival en los últimos versos de Collado. Indudablemente su estilo y gusto se iban modificando con los años: otros estudios, otras costumbres, otro mundo pedían cantos nuevos. Collado lo entendió así, y tuvo el valor, si no de quemar lo que había adorado (porque fuera excesiva crueldad pedir de un hombre que absolutamente renunciara á las dulces memorias de la infancia y de la primera juventud) á lo menos el de arrojarle resueltamente por nuevos derroteros, hacer con pensamientos nuevos versos de hermosa antigüedad, expresar clara y sencillamente lo que sentía y lo que veía, y amamantar su musa en los pechos mexhaustos de la madre común Naturaleza. Entonces brilló en su frente la luz de los elegidos, y sonó en sus labios el único canto digno de sus tiempos:

—El himno de la fuerza y de la vida.  
Y desde entonces (no dudo en asegurarlo) púsose mi contenido al nivel de los primeros líricos españoles, y encontré acentos propios y vigorosos para toda idea y toda pasión, colores y formas para todo espectáculo de la naturaleza. La lengua estudiada por él con amor más que filial, le abrió sus más recónditos tesoros y camarines, y derramó sobre sus cantos lluvia de perlas y de flores, no de las postizas y contrahuechadas, sino de las que reserva para sus vencedores. No encontré rima indócil, ni estrofa reacia: el pensamiento y la palabra no fueron en él como el cuerpo y la vestidura, sino como el cuerpo y el alma: la estrofa salió alada y vibrante del taller de la idea, y el estilo tuvo, en los mejores momentos del poeta, una transparencia y perfección, que hubieran envidiado Pesado y Carpio, lumbreras del clasicismo en México. La poesía descriptiva fué para Collado el campo predilecto. El mismo Andrés Bello, autor de la incomparable *Silva á la agricultura en la zona tórrida*, miraría con celos la *Oda á México*, donde con más briosa y pujante entonación que en la suya, hay el mismo amor y esmero en la descripción de pormenores, y en lo peregrino y bien adecuado de los epítetos: obra maestra, á la cual sólo daña el excesivo empleo de los recursos onomatopéyicos.

Collado ha recorrido con igual fortuna todos los tonos de la lírica castellana: desde la entonación casi épica de las octavas á *Chapultepec* y de la oda *Al sabino de Popotla*, hasta el hondo sentimiento elegíaco, que palpita en *Liendo ó el valle paterno*, más inspirada y no menos elegante composición que la de Gray *Al cementerio de una aldea*: desde la apacible serenidad, al modo de Fr. Luis de Leon, de las líricas *A la Primavera*, hasta la acerada y juvenilesca indignación del *Adios á España*, modelo de sátira política.

La variedad de asuntos y la flexibilidad de ingenio son dotes de las más características de Collado. Pero el elemento descriptivo predomina en él sobre todo. Pocos, muy pocos vates castellanos han poseído como él el sentimiento de la naturaleza, en todas sus variedades y matices. Así, la contemplación reposada y la íntima fruición en la oda *Desde el Retiro* contrastan con la brillante, aunque un tanto didáctica, exposición de las evoluciones geológicas en *Viencia y creencia*, donde (si he de decir lo que siento) fuera de desear más claridad y menos dudas.

En el manejo de la lengua y en el arte de la versificación ya he dicho que el Sr. Collado es maestro: si de algo se le puede tachar es de exceso de artificio y de buscar dificultades por el placer de superarlas. Numerosas, rotundas y llenas son sus estancias: felices sus inversiones y latinismos: variadas y nunca vulgares sus rimas, y aplicados con horaciana novedad sus epítetos...

Menéndez presenta muestras á seguida de los precedentes luminosos y categóricos párrafos sobre el mérito de algunas de las preciosas composiciones que contiene el libro *Poesías de Collado*, y después de hacer comparaciones que honran muchísimo al poeta, termina su juicio crítico diciendo:

«Los afectos suaves, ya de familia, como en esta oda (*La Primavera*) y en la verdaderamente conmovedora *Elegía*, de la pág. 257, ya de patria, como en *Liendo ó el valle paterno* (que es para mí la más simpática de todas las joyas que van en este tomo, y tiene pasajes de una hermosa y sencillez homéricas), ya de religión, como el hermoso himno

Rompa mi voz en cántico sonoro....

encuentran en Collado un delicadísimo intérprete. El poeta de sentimiento vale en el tanto como el poeta descriptivo. ¡Feliz quien sabe hermanar los afectos y las imágenes, porque es la poesía! Y feliz yo que puedo revelar hoy á España un verdadero poeta, y decir con orgullo que es de mi tierra y amigo mío.»

Los mismos sentimientos de satisfacción nos anima á nosotros que, si no podemos hourarnos con el título de amigos de Collado, á quien no hemos conocido, somos de su tierra, y hemos tratado con cariño á la mayor parte de los individuos de su familia, principalmente á sus hermanos de algunos de los cuales fuimos condiscípulos en aquella edad dichosa en que las amistades son tan sinceritas que no se olvidan nunca, aunque separen multitud de años y miles de leguas, á aquellos con quien empezé uno á recorrer los primeros pasos de la vida social, como nos sucedá á nosotros respecto á los hermanos del esclarecido poeta.

Collado ha hecho varios viajes á su patria querida; en 1871 se encontraba en Santander, y vamos á dar á conocer una de sus buenas poesías nada más que por la circunstancia de haberla escrito en su ciudad natal, dedicándola á un ilustrado y buen amigo, que en una epístola íntima daba la bienvenida á Collado, le pintaba la dolorosa situación de España, y le exhortaba á regresar: las sentidas frases que emplea el autor son, como arrancadas del corazón, ó hijas del profundo sentimiento que sentía por no encontrar á su patria en el estado floreciente y tranquilo que deseaba, dignas de darse á conocer sin quitar un solo verso, porque en todos ellos se pinta con vivísimos colores la zozobra y el disgusto que embargaban al autor, que más adelante, en 1873, al dar su adios á España, dijo:

Sin virtud, sin saber ¿qué son sistemas?  
Sin respeto y costumbres, ¿qué son leyes?  
Para un pueblo, guardian de su derecho,  
Con brio el brazo y dignidad el pecho,  
lo mismo son repúblicas que reyes.

Verdad fuera de toda duda: monarquías hay en el mundo dignas de toda consideración y respeto; repúblicas, por su organización y modo de proceder, detestables; de lo cual se infiere que no son las instituciones, sino los hombres, quienes hacen grandes y poderosas á las naciones.

Pero volvamos, sin digresiones á nuestro propósito, insertando la composición indicada.

Á MIGUEL DE AVENDAÑO  
EN RESPUESTA Á SU EPÍSTOLA ROMANCE.

Ya, caro amigo, bondadoso el cielo  
el más ardiente de mis botos colma,  
y á los encantos de la patria dulces  
el que mozo partió, viejo retorna.

Mi frente alumbra de mi cuna el astro,  
de Cantabria mi pié huella las rocas,  
mi pecho aspira las natales auras,  
mi vista embargan las nativas olas.

¡Qué mezcla de contrarias emociones  
al agitado espíritu se agolpa!  
sonrien con dulcísima ternura  
del remoto pasado las memorias:  
del presente—desierto cinerario—  
la soledad sombría me acorronja;  
y sin embargo, me amedrentan menos  
del ignorado porvenir las sombras.

De mis recuerdos en el claro vídrio  
miro de la niñez las breves horas;  
dos rostros que, presente, me sonrien  
y ausente, en angustioso afán me lloran;

de juventud las bellas ilusiones;  
las esperanzas del desierto locas,  
á que el destino, bárbaro y avaro,  
escasa ó tarda realidad otorga.

Tarda, en verdad! ¿En dónde mis hogares  
siquiera están? ¿Dónde mi acento evoca  
aquellos seres que del alma mía  
fueron adoración primera y honda?

Del seno de las tumbas, de entre ruinas  
voces amantes, conocidas, brotan  
que me llaman con ecos de cariño  
y la tardanza del volver reprochan:

imágenes que el éter iluminan  
con paterna sonrisa, y se evaporan  
al tenderles mis brazos amorosos,  
dejando en derredor noche más lóbrega.

Las sombras de los míos me reciben  
entre vestigios de la amada choza,  
y extranjeran en mi patria me declarad.  
¡De mi adversa fortuna culpa toda!

Así mi pecho los suspiros rompen;  
la voz en la garganta se sofoca,  
y en lágrimas de fuego, por los ojos  
todo el dolor del corazón desborda.

Y sin embargo, no infeliz me juzgo.  
Esta es mi patria ¡misera y hermosa!  
La vuelvo á ver; y el santo sentimiento  
toda emoción amarga al punto borra.

Deudos, amigos, pocos, pero fieles,  
con leales abrazos me aprisionan:  
si el amor de mis padres su cariño  
no alcanza á reemplazar, consuelos logra;

y tu lira, tan suave á mis oídos,  
¡fausto presagio de apacibles horas!  
desde el ameno valle de la infancia  
me da la bienvenida en noble estrofa.

¡Oh! Permitted que en silencioso llanto  
á la acogida vuestra corresponda;  
que no hay digno lenguaje en que os esprima  
la íntima gratitud que que en mí rebosa.

Pero ¿es cierto, Miguel, que esta mi España,  
cuya vista me embarga y alborozo;  
la suspirada patria, cuyo culto  
se aumenta en la distancia y se acrisola,

tanto en la cima de abyección se hunde,  
tanto se aleja de la antigua honra,  
que huir deba y tornar al Nuevo-Mundo  
quien de buen español, cual yo, blasona.

Harto sé que, olvidados los ejemplos  
de las áureas edades de su historia,  
arrastra una existencia miserable  
la que del orbe fué dominadora:

harto sé que en sus campos no florecen  
lauros de triunfo y palmas de victoria;  
que de opulencia y de grandeza el cetro  
empuñan ya sus émulas odiosas.

Mas ¿es posible que, á la par que olvida

el heroísmo de la edad remota,  
el pecho de sus hijos no conserve  
siquiera una virtud, costumbres sobrias?

¿Cómo, si aun esto falta, habrá esperanza  
de rechazar la degradante nota,  
y renacer con sólido provecho  
al esplendor de las antiguas glorias?

Si ya el trabajo honesto se desdeña,  
y á riqueza se aspira, innoble y pronta;  
si la cábala es ya legal empleo  
y el lujo universal ejecutoria,

por mucho que blasone de adelantos  
y emule ufana lo mejor de Europa,  
sepulcro vil será la pobre España,  
por fuera mármol y por dentro escoria.

¡Oh! no lo quiera Dios; ni el alma mía,  
cuando á la patria tan feliz retorna,  
despoje de ilusiones y esperanzas  
el rayo de verdad tan espantosa.

Crear quiero que al menos las virtudes  
equilibrán los vicios á la moda,  
y que en la esfera del carácter patrio  
dignidad y deber no se sofocan.

Que si en lid de intereses y de ideas,  
en lucha de pasiones fervorosas,  
de procaces tribunos el ejemplo  
la muchedumbre á veces inficiona,

cuando deshecho del combate el humo  
hallen la recta senda los patriotas,  
la multitud hácia el deber se lance  
y á las banderas del honor se acoja.

Imprudente ó perverso Epimetheo  
abre la horrenda caja de Pandora;  
mas la esperanza, que en el fondo queda,  
los males cura que en el mundo arroja.

Cúmplase en nuestra Hesperia igual prodigio.  
Si, empero, el hado de mi anhelo mofa,  
más y más la amaré: que no por grande  
cuanto por infeliz, mi alma la adora.

Tremendo fuera á la hospital orilla  
del Nuevo-Mundo enderezar la proa,  
llevándome en el seno el desencanto  
que en tus rimas energicas rebosa.

Si el cielo así lo ordena, en mi segunda  
patria, de nuestra España eterna gloria,  
el infortunio atroz de la primera  
que hijastros viles sin pudor desdoran,

lloraré día y noche; de mi vida  
cáncer será esta pena; y cuando esconda  
mi vergüenza el sepulcro... mis cenizas  
gemirán de no haber tierra española.

Santander setiembre de 1871.

No cumpliríamos nuestro propósito si dejásemos de copiar, íntegra también, la composición que en el mismo año escribí dedicada al *valle paterno*, al lindo valle de Liendo, pues me sucede lo que á Menéndez Pelayo; es para mí, lo mismo que lo era para él, la más simpática de todas las joyas que contiene el libro de donde la tomo y lo mismo supongo que lo será para los que no la conocen y se detengan á leerla y se fijen en los pasajes de hermosa y sencillez homéricas, que, como dice muy bien el eminente literato y crítico, contiene.

Dice así:

LIENDO  
Ó  
EL VALLE PATERNO.

Del riesgo vencedor y la distancia  
que entre dos mundos pone el mar de Atlante,  
á tí me acerco, valle de mi infancia,  
de temor y esperanza palpitante.

Un siglo es cada instante.  
¡Cuán ancho el río! El arenal ¡cuán largo!  
Columbro al fin el somo del caudal.  
¡Qué lento sube en el azul sereno!  
Corro, vuelo, traspongo la colina....  
¡Feliz puedo espirar!... Héme en tu seno.

Valle, donde benigna suerte quiso  
cercaran mi niñez ¡dicha y ternura,  
cuando gocé tu paz de Paraíso,  
no supe valorar tanta ventura.

Después, maestra dura,  
enseñóme la ausencia entre zozobras  
á comprender, á desear tu calma;  
y vuelvo, como ves, de los extraños  
con heridas de penas en el alma,  
con la escarcha, en el rostro, de los años.

Tú también, valle amado ¡cuán distinto!  
víctima fué de la segur impía  
la selva que en gracioso laberinto  
las laderas del término vestía.

Las rocas á porfía  
asoman, cual gigantes osamentas,  
del pié de la montaña al horizonte;  
rastrero abrojo al haya sustituye,  
y la aridez conquista en cada monte  
cuanto el avaro leñador destruye.

No ya, afianzada en sólidas raíces,  
en vistosos rectángulos desplega...  
rico marco de espléndidos matices,  
la viña sus verdoros por la vega;  
ni ya el rabel congrega  
lucio rebajo en pasto redundante.

¡Pasó cual plaga egipcia; insecto crudo;  
y con sorpresa amarga, ven los ojos  
tronco de vid, de vástagos desnudo,  
ganado ruin en míseros rastros.

El membrudo garzon de la labranza  
abandona el fecundo ministerio  
á mujeres y ancianos sin pujanza:  
de la codicia al riguroso imperio,  
en el otro hemisferio  
insegura riqueza solicita:  
torna doliente, ó viejo, cuando vivo;  
y del caudal indiano en recompensa,  
halla los patrios campos sin culpa  
y los paternos lares sin defensa.

De primavera á las sutiles áuras,  
al vivífico aliento del verano,  
tu pristina beldad tal vez restauras,  
tal vez recobras tu vigor lozano;  
pero el otoño en vano  
á disfrazar tu desnudez aspira  
con restos de su regia vestidura:  
Y al contemplarte mísero, discerno  
cuanto cuadre mejor con tu tristura  
la túnica severa del invierno.

¡Qué silenciosa soledad! ¡Cuán honda

de tus risueños sotos la mudanza!  
¡Por qué no suena por la alegre fronda  
el tamboril de la festiva danza!

Diriase que avanza  
de la discordia el ominoso espectro  
espiando tus limpión horizontes:  
del leñador el carro, con chirrido  
áspero, finge en los lejanos montes  
devenideros males el quejido.

Cesaron ya los plácidos cantares  
del labrador que, tras la grave yunta,  
retornaba al solaz de los hogares  
do parca cena la familia junta.

Mi corazón pregunta  
con ansia y miedo por amigos techos....  
sació su rabia en unos el estrago:  
de otros ya, en espiral, no se levanta  
humo que figuró en el éter vago,  
de doméstica paz bandera santa.

Alzase en arco de maciza piedra  
sobre el camino, al pié de la colina,  
mi hogar antiguo: junto al huerto aún medra,  
con nobles cicatrices, vieja encina  
que, cual reina domina  
sobre el mustio follaje del contorno;  
y allá, como en brocal de peña dura,  
mana y desborda cristalina fuente  
que al arroyo vecino se apresura,  
no sé si melancólica ó riante.

¡Salve, sacra mansion de mis mayores!  
Arrasados en lágrimas, mis ojos  
contemplan tus ruinosos miradores;  
y ante el ansiado umbral caigo de hinojos.

De la muerte despojos  
gran tiempo fueron ya cuantos mi infancia  
rodearon de afición: ellos constantes  
en el santuario de mi pecho viven;  
y en mi propio solar fríos semblantes  
hoy como advenedizo me reciben!  
Un tiempo — ¡ay breve! — la presencia mia  
júbilo en estos muros despertaba:  
siempre un amante labio sonreía;  
siempre una mano amiga se alargaba.

Viejo corcel turbaba  
con alegre relincho en el establo  
el rumián sosegado de los bueyes;  
y olvidaba el mastín, con noble ahinco,  
de su cadena la tiranas leyes  
para abrazarme en turbulento brinco.

Entro, subo, recorro cada estancia....  
¡Reina aquí el abandono, aquí la inopia!  
Quiero inquirir, y en triste resonancia  
devuelve el eco mi palabra propia.

En abrumante copia  
me saltan los recuerdos: allá miro  
el padre austero que al sumiso grupo  
de la familia, ejemplo fué admirable;  
acá la santa madre, que hacer supo  
el deber fácil, la virtud amable.

De los rudos patriarcas de la aldea  
la abuela, con los nietos consentidos,  
en las noches de invierno se rodea,  
al amor de la lumbre reunidos.

O suena en mis oídos,  
la voz, entre severa y cariñosa,  
del docto sacerdote, á cuyo celo  
debi entender los que el fecundo Lacio  
dió á las humanas letras por modelo.  
Maron y Livio, Ciceron y Horacio.

Tenaz repasa la memoria y nimia  
escenas de campestres emociones:  
el gozo de la siega y la vendimia,  
el entorjar mazorcas y vellones;  
luego las impresiones

profundas de domésticos pesares:  
la eterna ausencia, la partida amarga,  
las ruinas que en mi mente reconstruyo....  
me asfixia este aire: el vértigo me embarga;  
no puedo más; salgo, desciendo, huyo!...

Huyo hasta do la altiva pompa extiende  
la encima de mis lares protectora.  
Aquí mi horrible agitación suspende  
la voz del sacro bronce, que á la hora  
del crepúsculo llora:

voz que el pasado al alma restituye;  
eco de aquella religion de antaño  
que para todo mal tuvo un consuelo.  
Noche y dolor conjúrense en mi daño:  
fulgura en otra esfera el bien que anhelo!

Serenado el espíritu, ve clara  
en el limpio cristal de la memoria  
la imagen de los tiempos, y compara  
la ventura real con la ilusoria.

¡Cuánta lúgubre historia!  
¡Cuánto mártir sin nombre! «¡Oh, patria, exclamo,  
¡Qué necio quien se aleja, y sacrifica  
¡ven extranjeran altar á la fortuna!  
¡Cuán sabio quien su túmulo fabrica  
¡al pié del árbol que asombró su cuna!»

Liendo, 1871.

El señor Collado, no olvidando nunca el suelo donde nació ni el de su nación, ni á la República donde hizo su caudal, ofreció la edición magnífica de que hemos tratado, como donativo á la Casa de Caridad de Santander, á la Beneficencia española, y á la Compañía Lancasteriana, de México, por cuya cuenta se habria de expender en España y en América.

Este donativo, que por lo que á Santander respecta fué de algunos cientos de ejemplares produjo algun dinero á la Casa de Caridad, que Santander deberá agradecer al distinguido autor, que nos dió al mismo tiempo una prueba segura de su talento, que le pone, como poeta, á la altura de los poetas más distinguidos de nuestra patria.

El Sr. Collado vive hoy en París, donde tiene una hija casada con un alto empleado de la Embajada española, y vive feliz. ¡Quiera el cielo que lo sea por mucho tiempo y que no olvide que, si la Fortuna le sonrió siempre, debe mucho á las Musas que le han proporcionado más nombre que su caudal.

El autor de este modesto trabajo le felicita por todo.

## SE ARRIENDA

En el trayecto del camino real del vecino pueblo de San Roman se arrienda una bonita y espaciosa casa de campo con su correspondiente huerta y jardín situado á pocos pasos de el seminario conciliar á un cuarto de legua próximamente de distancia de la playa de la Virgen del Mar.

Se informará en la redacción.

IMPRENTA DE EL CORREO DE CANTABRIA

4—ALAMEDA PRIMERA—4

## SECCION ECONOMICA.

*Cuota fija anual. El interesado puede variar el anuncio siempre que quiera. Se admiten tambien anuncios de fuera de la capital.*

## MEDICOS.

FRANCISCO TOCA.—Especialista en enfermedades secretas y de la matriz.—Blanca 19, segundo izquierda.

## FARMACIAS.

DOCTOR ORDOÑEZ.—Completo surtido de especialidades.—Martillo 5.—Sucursal, Velasco 5.

ANTONIO VILLAFRANCA.—Aguas sulfurosas del manantial de Alceda.—Blanca, 19.

LEONCIO SANTOS RUANO.—Muelle 5.

DOCTOR HONTAÑON.—Depósito central del agua Mineral de Hoznayo, (Fuentes del Francés), de Ontaneda y Carabaña.—Hernán Cortés, 2.

## DROGUERIAS.

VIUDA DE R. ISASI.—Perfumería, Violet y Victoria.—Betunes y tintas.—Todo lo concerniente al ramo.

LUCAS ROMERO.—Becedo, 7.  
Acaba de recibir Aceite de hígado Bacalao superior. Especialidad en pinturas preparadas y demás artículos concernientes al ramo.

BERNARDO R. SARO.—Tableros 3 y 5.—Especialidades farmacéuticas. Aguas mineral, medicinales, Pinturas, Barnices, Brochas.

## MAESTROS DE OBRAS.

GERMAN DEL RIO ITURRALDE.—Estudio de proyectos, dirección de obras, testamentarias, peritajes, etc.—Magallanes 4 duplicado 3.º, casa de Catalan.

MANUEL CASUSO HOYO.—Taller de pintura de Castañeda hermanos, Plazuela de la Aduana.

## AGENTES DE NEGOCIOS.

MODESTO MARTIN.—Habilitado de las clases pasiva y agente.—San Francisco 27, 1.º.

MIGUEL RUANO DE LOS GALLARDOS.—Agente general y habilitado de las clases pasivas, activas de guerra, reemplazo y Estado Mayor.—Blanca, 1 y 3, 4.º.

## COMPAÑIAS DE SEGUROS.

LA UNION Y EL FENIX.—Compañía de seguros reunidos.—Sub-dirección e inspección de las provincias del Norte.—Muelle, 4.

## SEDERIAS Y LANERIAS.

HIGUERA Y BLANCHARD.—Lanas y géneros de punto.—Trajes para niños.—Blanca, 17.

JULIAN IGLESIAS.—Novedades para invierno.—Hilo de algodón Fortschritts muy recomendado a las señoras de buen gusto.—Exclusivo depósito en España.—San Francisco, 25.

## MÁRMOLES Y ESCULTURAS.

ANTONIO PEPOUEY.—Panteones, estatuas, bustos, chimeneas etc.—Alameda Primera.

## ABASTECEDORES DE CARNES.

VICENTE CAMPOS.—Carnes de ternera, cebon, certero y de cerdo.—Salchicheria; todo lo concerniente al ramo.—Pescadería, 1 y 2.

## PINTORES.

AMIANA Y ROBLES.—Alameda Primera 4.

## RANCHOS PARA BUQUES.

SOBRINO DE PRUDENCIO FERNANDEZ REGATILLO.—Vinos, aguardientes y licores; comisiones de compra, venta y transitos.—Colon, plaza de Atarazanas.

JOAQUIN CONDE TERÁN.—Depósito general de aguardientes, por mayor y menor.—Arcos de Acha 2, y Mallano 1.

## SASTRERIAS.

LA INFANCIA.—Gran novedad en trajes de niños, se hacen a la medida, hasta la edad de 12 años, precios económicos.—Blanca, 12.

## GERGON LIBRO.

VICTOR CUEVAS.—Inventor.—Se construyen gergones de muelles de todas clases.—Cisneros, 23.

## FÁBRICAS.

IGNACIO SORIANO.—De refinación de aceite.—Compañía, 3.

B. MIERES.—De calzado, San Francisco 28; de guarnicioneria, Puente 8.—Depósito de impermeables ingleses.

CAJIGÁ Y HERMANO.—De muelles para muebles, alambre de hierro y latón, planchas de latón, herramientas de todas clases.—Atarazanas, 4.

## EFECTOS NAVALES.

J. LOPEZ Y COMPAÑIA.—Todo lo concerniente al ramo.—Muelle, 14.

## ALMACEN DE MUEBLES Y TAPICERIA.

JOSÉ CABRERO.—Colchones, sillas, butacas etc. Se colocan alfombras y cortinajes.—Blanca, 42.

## ALQUILER DE COCHES.

PEDRO DEL RIO Y SAIZ.—Tinglado, frente a la fuente de la Alameda primera.

## DORADORES.

FRANCISCO PEDRAJA.—Almacen de espejos.—Cristales de todos colores, museinas con las inscripciones que se encarguen, sirviéndose en el día.—Correo, 2.

## RELOJEROS.

RICARDO SAN JUAN.—Toda clase de objetos de óptica.—San Francisco, 1.

## ESCUELA DE EQUITACION.

JULIO HIBALGO.—Director del picadero de la Florida.—Se admiten caballos a pension.—Florida, 5.

## PROFESORES DE PIANO.

JOAQUIN FERNANDEZ.—Padilla 6, 2.º izquierda.

ALEJANDRO QUEVEDO.—San Pedro, 4.

ELVIRO GONZALEZ.—Los encargos a la tienda de Carlos Atucha.—Blanca, 28.

## PROFESORES DE VIOLIN.

ANTONIO LERA.—Tambien dá lecciones de solfeo.—Puente 14, principal.

JOSÉ SEGURA.—Escuelas, 7, 2.º.



## LEANDRO, FOTOGRAFO

DE LA REAL CASA.

Plaza Vieja, número 4.—Santander.

En este acreditado establecimiento se hacen retratos de todos tamaños hasta el natural.

Ampliaciones y pinturas al óleo. Especialidad en reproducciones y retratos de niños.

Horas de trabajo, de 9 a 5. Se trabaja todos los dias aunque esté nublado.

PLAZA VIEJA, NUM. 4. SANTANDER.

PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY Servicio regular.

Entre Santander, La Plata y el Pacifico. Saldrá de este puerto el 25 de Mayo el magnífico vapor inglés

## ARAUCANIA.

Para Coruña, Lisboa, Pernambuco, Bahía, Rio-Janeiro, Montevideo y puertos del Pacifico sin trasbordo.

Admite pasajeros para los puertos citados, as como para Buenos-Aires, y carga para el Pacifico. Los señores cargadores se servirán pedir cabidas con quince dias de anticipacion a la fecha de salida.

Para pasajes, fletes y demás informes, dirigirse en Santander a los Sres. DORIGA E HIJOS Y BOTTIN, Agentes de la Compañía, calle de Hernán Cortés núm. 1.

NOTA. Este vapor no admite pasajeros de segunda clase.

## MAQUINAS PARA COSER

DE

## LA COMPAÑIA FABRIL

## SINGER.

13, BLANCA 13, SANTANDER.

Además de los modelos conocidos has a hoy, esta Compañía ha puesto a la venta nuevas máquinas industriales y para familias que, por su especial mecanismo carecen completamente de ruido y hacen con perfeccion el trabajo en toda clase de telas, paños y cueros.

Desconfiese de los falsificadores que sorprenden al público con nuestro credito, y para evitar ser engañados comprar solamente en el depósito de

## LA COMPAÑIA FABRIL

## SINGER,

13, BLANCA 13, SANTANDER

## A PLAZOS

10 reales semanales.

AL CONTADO

10 por 100 de rebaja.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA. DEL DOCTOR DELGADO.

Cura los padecimientos del estómago.

Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos despues de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó nó dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor. DEPÓSITO.—Sevilla; El autor Farmacia Globo:

Tetuan, 20, y en las principales farmacias del reino.

Precio de cada frasco 24 reales.

## FERNANDEZ Y GUTIERREZ.

2—Carbajal—2

Almacen de yeso, cal hidráulica y demás materiales de construccion.

Tabla de Francia en todos gruesos y anchos.

Fajos para cielo-rasos.

Merced a su fábrica movida a vapor, pueden servir el yeso con toda prontitud y economia.

Su buen servicio les permite tener la cal hidráulica siempre reciente.

En este almacen pueden verse las magnificas losetas a marmol y Portland de la acreditada fábrica de Bilbao de D. Simon Paul.

## DROGUERIA DE LA

## VIUDA DE R. ISASI,

5—Compañía—5.

## ESPECÍFICOS NACIONALES Y EXTRANJEROS

PRODUCTOS QUÍMICOS Y FARMACÉUTICOS.

Fajas abdominales, Bragueros, Suspensorios, Pulverizadores, Biberones,

Clipso-bombas distintos sistemas, Medias elásticas, Orinales de goma, Sondas, etc., etc.

## DEPÓSITO GENERAL DE BETUNES

Y

TINTAS DE LA FÁBRICA DE SANTANDER.

PINTURAS DE TODAS CLASES Y COLORES, BROCHAS, CEPILLOS Y ESCOBONES

## PERFUMERIA VIOLET Y VICTORIA.

Artículos tintóreos para fábricas de jabon, fotografías y todo lo demás concerniente al ramo.

## VAPORES--CORREOS

DE

## LA COMPAÑIA MEXICANA TRASATLÁNTICA.

El hermoso vapor de esta Compañía

## OAXACA

de 4.050 toneladas y 5.000 caballos de fuerza, clase 100 A. 1.

CAPITAN LARRAÑAGA.

Saldrá de Santander para Habana, Progreso y Veracruz, del 6 al 7 de Junio.

Admite carga y pasajeros.

Este magnífico vapor, construido bajo especial inspeccion además de su extraordinaria velocidad, reúne todas las condiciones necesarias para el tráfico a que se le destina. Sus salones y camarotes, suntuosamente decorados y bien ventilados proporcionan sin igual comodidad a los señores pasajeros. Alumbrado por luz eléctrica, Baños y caloriferos. Rebaja a los pasajes de familia y billetes de ida y vuelta éstos válidos por un año.

Pasaje de entrepuente para la Habana. . . . . 125 pesetas.  
" " " Veracruz. . . . . 200 id.

Los Sres. pasajeros para Veracruz, deberán proveerse de un pasaporte refrendado por el Sr. Gobernador civil de la provincia y para la Habana los comprendidos entre 14 y 35 años inclusivos.

Los registros se cerrarán la vispera de la entrada del vapor. Para más informes, dirigirse al agente de la Compañía, D. Angel del Valle, Muelle, número 27.

NOTA IMPORTANTE: Todas las mercancías conducidas por los vapores de esta Compañía, tienen un beneficio de 2 por 100 sobre los derechos de importacion en Méjico.

## VAPORES CORREOS

DE LA

## Compañía Trasatlántica

antes A. Lopez y Compañía.

SERVICIO PARA PUERTO-RICO, HABANA

Y

VERACRUZ.

Servicio para Venezuela, Colombia Pacifico

Salidas de	Barcelona	los días 5 y 25	de cada mes
	Málaga	" 7 y 27	
	Cádiz	" 10 y 30	
	Santander	" 20	
	Coruña	" 21	

Los vapores que salen los dias 4 de Barcelona y 10 de Cádiz, admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), y VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferro-carril de Panamá y linea de vapores del Pacifico, toman pasaje y carga a flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—S. Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, y Ponce.

LITORAL DE CUBA.—Santiago, Gibara y Nuevitas.

AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacifico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, S. José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.

NORTEDEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a California, como Acapulco, Manzanillo Mazatlan y San Francisco de California,

SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a Valparaiso, como Buenaventura, Guayaquil, Paíta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Rebajas a familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para la Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, a pesos 50 para Puerto-Rico, y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La compañía por medio de sus agentes, facilita a los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor correo

## VIZCAYA.

es el destinado a salir de este puerto el 20 de Mayo

Darán más detalles en Santander sus consignatarios los Señores Angel B. Perez y Compañía, Muelle, número 33.

## LA VERDAD.

EMPRESA DE COCHES ENTRE SEIAYA Y SANTANDER.

Se ha establecido un servicio directo entre dichos dos puntos, partiendo del primero a las cinco de la mañana y del segundo a las dos y media de la tarde.

Administracion en casa de D. Jose Horga. Tambien tiene establecido servicio en combinacion a las horas de llegadas de los trenes por Guarnio, bien para Madrid ó a la capital de Provincia.

BENITO PRIETO.